
Краткие обобщенные результаты социологического исследования  

по оценке удовлетворенности населения качеством услуг  

в социальной сфере (образование, здравоохранение, культура, 

социальная защита, физическая культура и спорт) 

 

Социологическое исследование по оценке удовлетворенности населения 

качеством услуг в социальной сфере было проведено в целях реализации 

постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 30.06.2009 №446 «О 

Порядке проведения оценки соответствия качества фактически предоставляемых 

государственных услуг установленным стандартам качества государственных 

услуг Республики Татарстан» в октябре-ноябре 2021 года. 

Целью исследования являлось выявление уровня удовлетворённости 

населения различными качественно-количественными параметрами деятельности 

организаций (учреждений) образования, здравоохранения, культуры, физической 

культуры и спорта, социальной защиты Республики Татарстан. 

Объект исследования – потребители услуг организаций (учреждений) 

социальной сферы Республики Татарстан в возрасте от 18 лет и старше. Объем 

выборки составил не менее 5000 человек. 

Обобщенные результаты проведенного социологического исследования 

позволяют сделать следующие выводы. 

1. Оценки качества услуг образовательных организаций колеблются от 4,41 

до 4,65 балла по 5-балльной шкале. Самые высокие оценки получили такие 

образовательные организации, как детские сады и общеобразовательные средние 

школы. Ниже других образовательных организаций оценены государственные 

вузы.   

В целом население наиболее удовлетворено отношением к детям воспитателей 

и нянечек, работой воспитателей с детьми в детских садах, чистотой помещений в 

средних школах и лицеях (гимназиях, центрах образования), вузах, воспитательной 

работой в образовательных организациях профессионального образования.  

Менее удовлетворено население качеством питания в школах и 

профессиональных училищах (колледжах), состоянием спортивной площадки в 
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профессиональных училищах (колледжах) и техникумах. 

Среди проблем в образовательных организациях опрошенными были 

выделены следующие: 

- недостаток специалистов (логопед, дефектолог и др.) в сельских детских 

садах (яслях-садах); 

- недостаток воспитателей и нянь в городских детских садах (яслях-садах); 

- недостаток учителей в средних школах, лицеях (гимназиях, центрах 

образования). 

2. Оценки качества услуг, оказываемых учреждениями культуры, колеблются 

от 4,44 до 4,81 балла по 5-балльной шкале. Наиболее высокие оценки респондентов 

за качество услуг получили музеи, дома культуры, клубы и библиотеки, наименее 

высокие – цирки.  

Чаще всего высоко населением оценивались такие аспекты обслуживания, 

как вежливость, тактичность, доброжелательность работников учреждений 

культуры и чистота помещений, реже - возможность припарковать транспортное 

средство рядом с учреждением. 

Посетители библиотек отметили нехватку современной литературы. 

Треть респондентов в сельских поселениях отмечают, что в месте их 

проживания недостаточно парков культуры и отдыха, мест для отдыха на открытом 

воздухе. 

3. Оценки качества услуг организаций социальной защиты колеблются от 

4,71 до 4,94 балла по 5-балльной шкале. Наиболее высокие оценки посетителей за 

качество услуг выставлена социально-реабилитационным учреждениям для 

инвалидов (в том числе для детей и подростков), менее высокие – центрам 

занятости населения (далее – ЦЗН).   

Среди государственных услуг, предоставляемых ЦЗН, наиболее высоко 

население оценило профессиональное обучение и дополнительное 

профессиональное образование женщин в период отпуска по уходу за ребенком до 

достижения им возраста трех лет (4,84 балла). Наименее высокая оценка (4,57 
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балла) выставлена за государственные услуги «организация временного 

трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет, имеющих среднее 

профессиональное образование и ищущих работу впервые», «содействие 

гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых 

работников». 

Среди социальных услуг, предоставляемых комплексными центрами 

социального обслуживания населения, наиболее высоко оценены социальное 

обслуживание на дому (4,98 балла), материальные выплаты (4,82 балла), 

санаторно-курортное обслуживание (4,78 балла). Невысоко оценена услуга 

«содействие в получении временного жилого помещения» (3,0 балла).  

Оценки характеристик домов-интернатов для престарелых и инвалидов 

составляют преимущественно от 4,77 до 4,98 балла, социально-реабилитационных 

организаций для инвалидов (в том числе детей и подростков) – от 4,66 до 4,98 

балла. Менее высоко по сравнению с остальными аспектами обслуживания в них 

оценено качество питания. 

Результаты исследования показали, что каждый пятый респондент считает 

недостаточным в своем городе количество реабилитационных центров для детей и 

подростков с ограниченными возможностями. 

Среди проблем, отмеченных респондентами, можно выделить ограниченный 

выбор вакансий в центрах занятости населения, которую отметили 24,5 процента 

его посетителей. 

Для повышения качества услуг, предоставляемых организациями 

социальной защиты, респондентами было предложено учитывать ЦЗН пожелания 

соискателей к искомой работе с учетом их квалификации и опыта, постоянно 

формировать и расширять банк предлагаемых вакансий. 

4. В сфере здравоохранения оценки качества услуг организаций в целом выше 

средних – от 3,53 до 4,01 балла по 5-балльной шкале. На максимальный балл 

оценено качество услуг станций скорой медицинской помощи (4,01 балла), 

минимальный – больниц (3,53 балла). 

В амбулаторных организациях здравоохранения посетители выше всего 



 4 

оценили такие аспекты обслуживания, как работа гардероба и обеспечение мер 

пожарной безопасности, в стационарных – обеспечение мер пожарной 

безопасности и общее состояние здания. 

Наименьшую удовлетворенность в поликлиниках, в том числе детских 

посетители выразили оперативностью оказания услуг, наличием очередей, в 

больницах, в том числе детских – оснащением медикаментами и 

укомплектованностью специалистами.   

Те, кто пользовался услугами станций СМП, наиболее довольны 

приветливостью (вежливостью) персонала и квалификацией специалистов, 

наименее – скоростью приезда кареты.  

Основными проблемами организаций здравоохранения, по мнению 

опрошенных, являются: 

- большие очереди на прием к участковому врачу, врачам-специалистам в 

поликлиниках, в том числе детских; 

- отсутствие некоторых врачей-специалистов в поликлиниках, в том числе 

детских; 

- отсутствие возможности бесплатного получения некоторых видов услуг 

больницах;  

- отсутствие необходимого современного оборудования, медицинской 

техники в сельских больницах, в том числе детских. 

Респонденты отмечают, что в месте их проживания недостаточно, прежде 

всего, стоматологических поликлиник, поликлиник. Среди врачей-специалистов 

наиболее востребованы аллергологи, стоматологи, логопеды.  

Повысить качество предоставляемых организациями здравоохранения услуг, 

по мнению населения, можно следующим образом: 

- увеличить штат врачей; 

- повысить профессиональный уровень участковых врачей и врачей-

специалистов; 

- оснастить поликлиники и больницы современной медицинской техникой 
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для диагностики и лечения. 

5. В сфере физической культуры и спорта оценки качества услуг в целом 

варьируются от 4,36 до 4,63 балла.  

Учащимися учебных заведений физкультурно-спортивной направленности 

(или их законными представителями) спортивные школы оценены на 4,63 балла, 

спортивные школы олимпийского резерва – на 4,58 балла.  

Более всего они остались удовлетворены профессиональным уровнем 

педагогов (тренеров), степенью доброжелательности педагогов, менее всего – 

возможностью припарковать рядом с учреждением автомобиль и мест для сидения 

в холлах. 

Посетители организаций физкультуры и спорта, в которых они занимаются, 

наиболее высоко оценили спортивные школы (4,62 балла), дворцы водных видов 

спорта, плавательные бассейны (4,61 балла) и центры (дворцы, комплексы) 

баскетбола (4,6 балла). Менее высоко ими оценены лыжные базы (4,36 балла). 

Что касается характеристик учреждений физической культуры и спорта, то, 

чаще всего, высоко посетители оценивали их за профессиональный уровень 

работников, режим работы и чистоту помещений. Менее высоко они оценивали в 

них материально-техническую базу.  

Результаты опроса показали, что четверть опрошенных выразили 

потребность в спортивных школах (24,2 процента) в месте их проживания. 

Большинство опрошенных считает необходимым развивать в своем 

населенном пункте плавание, хоккей, футбол, гимнастику. Из спортивных 

объектов наиболее предпочтительно строительство спортивных школ, стадионов, 

футбольных площадок, бассейнов. 

Респонденты считают, что повысить качество оказываемых 

образовательными организациями физкультурно-спортивной направленности и 

учреждениями физической культуры и спорта услуг можно, в первую очередь, 

улучшив материально-техническое оснащение организаций (учреждений).  

 


